

“新现隋炀帝墓,墓志首次公开”后续①

# 墓志上写着唐朝封的谥号 为啥年号还是隋朝的?

“隋炀帝墓”遭作家马伯庸质疑,但考古专家仍力挺



核心报道

隋炀帝墓志

扬州“隋炀帝墓”引起广泛关注,昨天知名作家马伯庸在微博中提出疑点:墓志上用着唐朝封的谥号,但标的时间却沿用隋朝时年号。难道墓是假的?但江苏的专家学者们都力挺称,这就是隋炀帝的陵墓。

现代快报记者 丁宇 胡玉梅

相关新闻

隋炀帝晚年 曾想定居南京

说起隋炀帝,其实他和南京颇有渊源。隋朝晚期,杨广一度曾经想迁都南京,想修建丹阳宫,但当时局势混乱,丹阳宫还没有建起来,杨广还没有来得及到南京,就被杀了。

南京师范大学社会发展学院教授王志高说,杨广当皇帝后,还把南朝时期陈朝后宫的妃子变成了自己的妃子。陈后主的皇后沈婺华就是其中一个。沈皇后和陈后主关系不好。而成为杨广的妃子后,他们的关系处的不错,史料上记载,隋炀帝对沈氏的才学很赏识,每次出外巡幸,都命她随行。而杨广死后,沈氏过江还乡,后来出家当了尼姑,贞观初年去世。

马伯庸微博发起质疑 引发两派辩论

昨天,知名作家马伯庸发出微博提出疑问。他在微博中引述了一则已确认消息:“证明墓主身份最有力的证据是墓志,清楚地写着‘隋故炀帝墓志’,墓志中‘隋大业十四年’,他随后对此段内容提出质疑称:“大业十三年李渊拥立隋恭帝登基,遥尊杨广为太上皇,改元义宁。次年杨广死后,谥炀。既然墓上写明隋炀帝,不可能还用大业年号,就算不书武德元年,起码得写义宁二年。这条微博引发了数百万网友讨论,大家观点不一。”



墓志上可以看到“隋故炀帝墓志”和“隋大业十四年”的字样

质疑派:墓志不符合常理

马伯庸的质疑有道理吗?昨天下午,现代快报记者联系采访到扬州文化学者丁家桐。他认为,马伯庸提出的疑问确实值得考虑,“但是这个新旧朝的更替,在一定时期内是否存在之前年号的沿用,这个是需要进行考证的,但凭年号的问题不能否定墓的真实性。”他认为,情况要根据具体历史情况进行分析,“当然现在考古发现,未发现棺木也未发现尸骨,相关考古研究工作还需要继续进行,这个到底是原墓还是改迁的墓,需要进一步论证考虑。”

扬州大学教授李文才则

对墓的真实性持保留意见。在接受记者采访时,他认为,帝王的墓葬中出土墓志这点就有些不太符合常理,“一般来讲,皇帝只有功德碑,没有墓志铭。”不过他也称,隋炀帝系亡国之君,身份较特殊。对于马伯庸提出的疑点,他表示赞同,“炀的谥号是唐朝的史臣给定下来的,而且炀这个谥号本身就存在贬义,如果此墓为隋炀帝旧臣陈棱给隋炀帝改迁,那他是不可能用炀这个谥号的。而如果是唐朝平定江南后,于贞观五年以帝礼改葬于雷塘,那年号为何仍沿用隋朝年号,也值得怀疑。”

力挺派:墓志上应该有说明

对于质疑,一位参与了专家论证会的专家一笑了之,他说,这个墓没有问题。南京学者薛冰说,墓志不可能造假,从风化程度来看,应该年代很远了。而且墓志不可能造假的,不值钱。

而一位考古学者说,墓志

上为什么这么用,肯定是有原因的。现在,对外公布的只是墓志的一部分而已,可能墓志的后面,会对这些做一个解释。墓志是生平事迹的概述。而且就参与论证会的专家来说,可信度也非常高,其中刘庆柱是汉唐研究方面的顶级考古学者。

还有个疑问

帝陵是否小得寒酸? 专家:当时就这规格

秦陵、十三陵……说起帝陵,人们的印象往往是依山傍水、规模宏大,而隋炀帝陵却在一个房地产工地上意外被发现,而且规模不大,墓室、耳室和甬道三部分合在一起,也不过是长8.2米,宽约5米。一个皇帝的地下陵寝只有区区40平方米,简直可称作寒酸。难道隋炀帝受到了“怠慢”?专家说,六朝-隋朝的帝陵规模都不大,况且,隋炀帝是被叛军所杀,尽管萧后还活着,但毕竟是前朝皇帝,规格不会那么高。

专家说,南朝时期只有齐朝有帝陵,齐景帝时期是齐国最盛时期,齐景帝的修安陵尺寸为长9.4米,宽4.9米;齐明帝兴安陵墓长8.94米,宽5.3米。陕西潼关一座隋墓的壁画上有18支戟,是太子的规格,被认为可能是隋炀帝的兄长杨勇的墓,南北方墓葬的形制不同,此墓的墓室基本呈圆形,长5.72米,宽5.94米,与隋炀帝陵的墓室规模相仿。

根据已知的考古资料,只要达到宽5米,进深8米的尺寸,就符合隋炀帝陵的规格。

# 35家小厂扎堆气味刺鼻 镇江“刷子村”检出甲醛超标

环保部门建议:企业搬迁入园集中治理



核心报道

制刷污染

近日,有镇江丹徒区市民反映,丹徒区谷阳镇庄泉村有许多制刷厂,在生产过程中产生油漆废气,影响生活。近日,现代快报记者实地探访获悉,制刷是当地特色产业,该村有35家制刷厂,经环保部门检测,当地部分监测点位甲醛超标一倍多。

现代快报记者 林清智 文/摄

记者调查

村民避而不谈污染

庄泉村远离镇江市区,位于距谷阳镇中心东南方向10公里处,通往该村的辛庄路道路两侧,建着不少制刷厂。在部分制刷厂外面,确实弥漫着阵阵的油漆味。记者在村中询问了几位居民,他们对于制刷厂的油漆气味问题大都闪烁其词。“刮风下雨的时候味道比较重,肯定对我们有影响。”一位居民表示。一位制刷工人说,刺鼻的油漆味道常常让他们的五官感到不适。

不过,也有不少居民认为,制刷厂产生的味道对他们没什么影响,并表示村里有很多人在这些厂里工作。“我们整个村子全靠制刷厂”,一位居民说。

从业人员7000多人

记者随后联系了相关部门,丹徒环境监察大队副大队长汤杰和丹徒区质监局稽查大队大队长张文群赶到现场。据了解,庄泉村生产的刷子都是通过外贸公司外销,不属于丹徒区质监局的监管范围,张文群表示,出口的产品标准是买卖双方协定好的,刷子的成品标准中没有有关气味残留的技术指标要求,他们没有接到过相关投诉。

丹徒环境监察大队则多次接到过类似投诉,并展开调查处理。据悉,该村原隶属于丹徒区辛丰镇,区域调整后归谷阳镇管辖。该村的主要产业为制刷,年产值约2亿元,从业人员7000-8000人。



一家制刷厂内放着晾晒的刷柄

油漆车间是气味来源

环保部门提供数据称,目前,庄泉村约有35家制刷和包装企业,年产量最多8000万支,其他基本均为300万-500万支笔刷。汤杰透露,制刷企业主要污染为油漆废气,油漆车间面积大多在80-200平方米之

间,车间内废气通过排风扇向外排放,未进行收集处理。

另外,环保部门还提出:“部分企业位于村中间,四周均为村民住宅,其他企业大部分散在村庄周围,对村庄大气环境影响较大。即使企业都经治理达标排放,也难以避免气味、噪声扰民现象。”

调查结果

五个监测点中 两个甲醛超标

汤杰表示,环境监测人员对庄泉村东、南、西、北、中五个方位大气环境进行监测,结果显示:在两个点位的两个时段甲醛超标,监测最大值为:0.589mg/m<sup>3</sup>(标准为:0.20mg/m<sup>3</sup>)。环境监察人员已对庄泉村制刷企业进行全面调查,并于3月14日下发《环境违法行为限期改正通知书》,责令停止违法排污行为。不过记者4月12日探访时发现,部分企业仍在生产,对此,汤杰表示,他们无权采取强制措施,他也透露,油漆味问题背后,有7000多人的就业问题。

目前,环保部门已将调查情况致函谷阳镇人民政府,会同谷阳镇政府、行业协会召开协调会,研究解决办法;并将调查处理报告和建议上报区政府,建议当地政府合理规划,建设制刷产业园,企业搬迁入园集中治理,从根本上解决油漆废气扰民现象。